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B. Massnahmen gegen Arbeitslosigkeit
1. Gegen friktionelle Arbeitslosigkeit

kénnen die Arbeitsamter arbeitsmarktpolitische Massnahmen einsetzen, um die Vermittlung
geeigneter Arbeitsloser auf vorhandene offene Stellen zu férdern (beispielsweise gibt es fur
abgehende Betriebsékonomen FR Stellen im Kanton ZH). Zu diesen Massnahmen gehdren:

» die rasche Information der Arbeitslosen Uber das Angebot an Stellen (z. B. durch das
RAV = regionales Arbeitsvermittlungszentrum)

Unterstitzung bei Bewerbung, Vorstellungsgesprach usw.

Mobilitats- und Umzugsbeihilfen, falls die neue Stelle weiter entfernt liegt

2. Gegen merkmalsstrukturelle Arbeitslosigkeit

kénnen Arbeitsamter Massnahmen der Qualifizierung, Weiterbildung und Umschulung von
Arbeitslosen einsetzen. Meist sind es unzureichende Qualifikationen oder Uberqualifikation
der Arbeitslosen, die eine Vermittlung behindern — also Ursache des Weiterbestehens von
Arbeitslosigkeit sind.

3. Gegen konjunkturelle Arbeitslosigkeit

hilft nun nicht mehr die Arbeitsmarktpolitik des Bundesamts fur Arbeit, sondern jetzt ist die
Konjunktur- und Beschaftigungspolitik von der Regierung und der Zentralbank gefordert. Zur
Ankurbelung der Konjunktur kann die Regierung Steuerentlastungen durchfiihren. Wahrend
Einkommenssteuersenkungen aus Konjunktursicht mehr Kaufkraft flr die Barger bedeuten,
ist auch zu sehen, dass in der Regel die finanzstarken Haushalte mehr profitieren, was die
Konjunkturwirkung beschrankt, da reiche Haushalte im Schnitt einen grésseren Anteil ihrer
Einkommen sparen als armere Haushalte. Dieses Problem tritt bei einer Verminderung der
Mehrwertsteuer nicht auf, da &rmere Haushalte einen héheren Anteil ihres Einkommens
konsumieren und damit im Vergleich mit den reicheren Gberdurchschnittlich profitieren.

Eine andere Massnahme ist die Erhéhung der Staatsausgaben, indem Arbeitsauftrage
(Strassen- und Brickenbau etc.) vergeben werden oder andere Zusatzinvestitionen
(Hochwasserschutz, Gebaudesanierungen etc.) getatigt werden. Das schafft mehr
Nachfrage und regt Wachstum und Beschaftigung an. Allerdings erhdhen solche
Massnahmen das Haushaltsdefizit und damit die Staatsverschuldung.

Die Zentralbank kann zur Anregung der Investitionen die Zinsen senken, damit mehr Geld in
Umlauf kommt und mehr investiert wird. Ebenso kénnte Geld einfach verteilt werden (Bsp.
500 Franken fir jeden Staatsbirger), was den Leuten mehr Geld ins Portemonnaie bringt
und Aussicht auf eine relativ rasche und breite Konjunkturwirkung hat.
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Nachteil ist hingegen, dass es bei sehr unsicheren Zeiten mdglich ist, dass die Blrger einen
Grossteil dieses Batzens sparen. Dies ist allerdings auch nicht schlecht, denn wenn Banken
damit mehr Geld erhalten, verleihen sie eventuell auch mehr Kredite.

4. Gegen systemische Arbeitslosigkeit

kann die Regierung Massnahmen der Standortpolitik und der Verbesserung der
Angebotsbedingungen ergreifen. Die ,Arbeitsplatzllicke” ist ja Folge einer unzureichenden
Investitionsneigung der Unternehmen; also musste diese gestéarkt werden. Dies geschieht
am besten dadurch, dass die (Kosten-)Belastung der Unternehmen verringert wird (Senkung
von Steuern und Abgaben; Abbau kostenwirksamer Regulierungen; Flexibilisierung usw.).
Das Problematische an diesem Ansatz besteht darin, dass auf diesem Wege zunéachst eine
Umverteilung zugunsten der Unternehmen stattfindet (Erhéhung der Gewinne), bevor Uber
hdhere Beschaftigung und Einkommen auch die Arbeithehmer davon profitieren.

5. Erganzende Mittel zur Senkung der Arbeitslosigkeit

* Forderung der Innovation (Unterstitzungsbeitrage fur neue Erfindungen)

* Anreize zum Selbstandigwerden in Form von Krediten flr Betriebsgrindungen (Venture
Capital fur Start-ups)

* Teilzeitarbeit fordern (Attraktivitdt und Akzeptanz einer ausgeglichenen ,Work-Life-

Balance®)

Frihpensionierung (vorgezogenes oder flexibles Rentenalter)

Kurzarbeit und Unterstitzung der Firmen durch den Staat

Grosszigige Regelung bei Invaliditat (z. B. in den Niederlanden)

Verlangerung der Schulzeit (so geschehen in Deutschland in den siebziger Jahren)

Offnung des Arbeitsmarktes fiir auslandische Arbeitskrafte (minder- oder

hochqualifizierte Arbeit)
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